

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat óra 2 frt 50 kr.
 Három óra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek póstautalványai küldhetők.
 Egyes számok 12 kr-ával kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyiltárben:
 minden négyhasos garmond sor díja 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő-
 fizetők, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 31. sz.) küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A magyar gazdasági ipar hazánkban.

Még alig tíz éve, hogy a magyar ipar Európa kereskedelmi és áruipar-czain tényezővé kezd válni. Az előtt számot sem tett és nem csekély küzdelmünkbe került, hogy megnyiljanak előttünk a kereskedelmi központok, hol a nemzetközi forgalom ezermes-terei mesés kincseket sajtolnak a népek záraz munkájából.

Földművelő nép voltunk csupán és nem sokat tekintettünk a szomszédra, hol a föld nem volt olyan kövér, mint nálunk és nem rejtett magában annyi áldást, mint a mi áldott Alföldünk. Meg voltunk elégedve, mert nem voltak igényeink. El voltunk zárva és nem tudtuk, hogy Magyarországon kívül is van élet.

A közlekedési eszközök csodás fejlődése a gőz és villam felhasználása a térbeli távolságok eltüntetésével az embereket és országokat olyan közel hozták egymáshoz, hogy ma már egymás tűzhelyére nézhetünk és saját szemünkkel láthatjuk, mit főznek és miként főznek.

Az 1885-ben tartott országos kiállítás adta meg az irányt, melyben haladnunk kell; ez évtől jegyezhetjük fel a magyar ipar haladását gazdasági létünk krónikájában.

És azóta minden esztendőben nagyobb emelkedés mutatkozik. Minde-nütt örvendetes haladás. Iparágak, melyekről ezelőtt még csak remélni sem lehetett, hogy a külföldi versenyt piacunkról leszoritandják, ma már olyan virágzásnak indultak, hogy tultesznek bármelyik külföldi gyártmányon minőség, külső csin és czélszerűség tekintetében. Ilyenek többek között magyar gazdasági gépgyáraink czikkei, melyek a gépipar valódi remekeit képesek előállítani és ennek következté-

ben diadalmasan versenyeznek a külfölddel.

És vajjon nem örültünk-e mindannyian e hó 1-én, a mikor Budapesten, az államvasutak gépgyárában — a közlekedésügyi miniszter és számos meghívott jelenlétében — lefolyt ama szép ünnepély, a melyen a gyárban produkált ötszázadik lokomotív elkészültét ünnepelte meg a vezetőség és munkásszemélyzet? Nem csupán a gyár ünnepe volt az, hanem az egész magyar gyárparc, a mely már régen beigazolta, hogy e téren sem szorulunk többé a külföldre.

A magyar iparnak ilyen diadalára valóban büszkék lehetünk, mert ez a körülmény azt is jelenti, hogy a magyar piacpon immár nem dominál többé az angol és amerikai verseny és a magyar gazdaközönség végre belátta, hogy idehaza is tudunk már készíteni gőzcséplőgépet, rostát, malmot és egyéb gazdasági iparczikket, olyant, mely olcsóság és tartósság tekintetében nemcsak hogy mérkőzik az idegennel, de azon felül is áll.

A gazdaközönség bontakozzék ki közönyösségéből és nézzen körül itt a hazában; de nézzen át csak a szomszédja szerűjére, mely magyar honi ipargyártmány segélyével dolgozik és látni fogja, hogy mennyire fölöslegessé tettük a külföldi iparczikkek behozatalát.

Széchenyi gróf azt mondotta egykor: minél jobban támogatja a magyar gazda a hazai ipart, annál inkább versenyképessé teszi a hazai gyárak mindegyikét.

A nagy nemzetgazda arany mondatát lassankint megvalósulni is látjuk; mert a magyar gazda valóban csak az önmaga érdekében dolgozik, ha a magyar bazafias gyárakat támogatja és ezzel a magyar munkásoknak nyújt kenyeret!

TÁRCZA.

Kmetty tábornok csillaga.

— Történeti rajz a szabadságharc idejéről. —
 Írta: MÁRTONFFY IMRE.

Kmetty György tábornoknak anélkül, hogy babonás lett volna, volt egy csillaga, melyen nagyon bizott.

Esténként a táborban, mikor tiszta, felhőtlen volt az ég, hosszabb ideig merült el kedves csillaga szemlélésébe s ha törzstisztjei kérdezték az okát, csak ennyit mondott:

— Hagyjatok tűnődnöm!

És csak kevés emberrel közölte titkát. A győzelmes tavaszi hadjárat alkalmával 1849. április 13-án Kmetty hadosztálya a főváros közelében táborozott. Ez estén a tábornok Szabó Imre ezredessel, ki neki jobb keze volt, sétára indult.

Az est pompás volt. A csillagok milliárdjai ragyogtak az égen, a hold is világitott, bár fénye nem volt nagy, mert első negyedét mutatott.

A tábornok a politikai helyzetről beszélgetett ezredesével, Windisgrätz erőszakos előnyomulásáról, a komáromi vár ostromáról és aggodalmát fejezte ki hazánk jövője felől, mert veszélyben látja az országot.

Ekkor megállt a tábornok és ezredesének egy ragyogó csillagot mutatott meg, a Bika szemét.

A csillag e pillanatban a félhold törszomszédságában volt. Kmetty a csillagra mutatott.

— Látja azt a csillagot, ezredes ur? Miként ragyog? Ez az én kedvelt csillagom; nagyon is erős a fénye; erősebb, mint bizalmam a harez szerencsés kimeretele iránt. Ma 13-ika van, nem vagyok babonás, de az a szám végzetes leend szabadságharcunkra nézve. Ez a szám fogja megtörni hadainkat és teszi semmivé jövőnket.

E pillanatban, midőn a tábornok e szavakat kiejtő, a Bika csillag eltűnt vagy elaludt, mint a gyertya lángja, melyet egy gyöngye lehetet kioltott. Pedig az égen egy félhücske sem mutatkozott sehol; az égboltozat azurja oly átlátszó tiszta volt, mint a tenger vize.

A két katona magánkívül lett az ámulattól, a tábornok nem akart hinni szemének; de hiába, a csillag eltűnt és nem jelent meg többé. Kmetty hevesen rázta meg bajtársa kezét.

— C-odálatos! mondá

Az ezredes mormolá:

— Mily megfoghatatlan tünemény!

— Szegény hazám! — jegyzé meg a tábornok szomoruan.

E rejtélyes eset óta a tábornok mindinkább aggdott a haza sorsa iránt.

S mintha aggodalma teljesedésbe menne, a sejtelmek, jóslatok valósulni kezdenek. A győzelmek után: Komárom felmentése, Budavár bevétel., stb. jött az orosz intervenció, ezt követte a világsi fegyverletétel aug. 13-án. Azután a 13 aradi vértanu kivégzése. Ime Kmetty balvégzetű sejtelme: a 13-as szám mérte a ha'á'os csapást hazánkra.

Szabályrendelet-tervezet

a vármegyei mezőgazdasági bizottságról.

1. §.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága oly czélból, hogy ezen vármegye gazdaközönségének mezőgazdasági érdekei, úgy a vármegye közigazgatása, mint az államigazgatás előtt a vármegyei önkormányzat keretében czéltudatosan érvényesíthetők legyenek, mezőgazdasági bizottságot szervez.

2. §.

A mezőgazdasági bizottság, mint a vármegye törvényhatósági bizottsága által ennek kebeléből alakult, ennek nevében, ennek felügyelete és ennek rendelkezése szerint működni hivatott testület, mindazon ügyekben, melyekben rendelkezni a törvényhatósági bizottság közgyűlésének hatásköréhez nem tartozik határozólag, ellenkező esetben pedig, vagy ha a közgyűlés valamely konkrét esetben a rendelkezés jogát magának fentartotta, mint véleményező testület jár el.

Különösen pedig:

a) képviseli a mezőgazdaság érdekeit a vármegyében az annak területén működő összes hatóságok, testületek és bizottságok előtt; hatóságoknak és magánfeleknek szakkérdésekben szakvéleményt ad, a vármegye bizottságaival a mezőgazdasági érdekek szempontjából az érintkezést fentartja s azok működésében a mezőgazdasági érdekek sértetlenségére felügyel.

b) A vármegye gazdasági és állattenyésztési szervező rendszerének a vármegye szabályrendeletalkotó jogkörében történendő megállapítása iránt javaslatot alkot, a vármegye összes a mezőgazdasági érdekek és az állattenyésztés fejlesztése czéljából megalkotott szabályrendeleteit revízió alá veszi, s a ma érvényben álló jogrendszer és az általa ezen pont szerint kidolgozandó szervező javaslat keretébe illeszti; szabályrendelet-tervezeteket alkot s munkálatait, annak törvényszerű tárgyalása

czéljából, a törvényhatóság közgyűlése elé terjeszti.

c) fejleszteti a földművelés és termelés javítását, az iparnövények, a szőlő, a gyümölcs és a vetőmagvak termelését és a vetőmag beszerzést közvetíti.

d) az összes állattenyésztési és állategészségügyekben a fenforgó ügy természetéhez képest rendelkezőleg intézkedik vagy véleményével közreműködik. Kiválasztja a tenyészállatokat, az előzetesen megállapított tenyészóna szerint azok elhelyezéséről gondoskodik.

e) előmozdítja a mezőgazdasági iparágakat, a gazdasági eszközök iparát és a mezőgazdasági gépek beszerzését közvetíti.

f) szerkeszti a mezőgazdasági statisztikát.

g) előmozdítja a tagosítási ügyeket, a talajjavításokat, vizeknek szabályozását.

h) a mezőgazdasági közművelődést — nemzeti szellemben — sajtó útján, felolvasások és értekezések által fejleszteti, mint a kisgazdaságokat ismerteti.

i) gép- és munkaversenyeket, állatdíjazásokat, kiállításokat rendez; mint a parasztgazdaságokat, kísérleti telepeket állít.

k) felügyel a mezőgazdasági cselédek és munkások jogviszonyaira; érdemes cselédek jutalmazását előmozdítja.

l) kezeli a mezőgazdaság előmozdítására szervezett pénzalapokat, illetőleg azoknak kezelését ellenőrizi, s vármegye a rendelkezésére álló s mezőgazdasági czélokra fordítható jövedelméből ily czélra befolyó és egyéb rendeltetéssel nem bíró büntetés és bírságpénz jövedelméből és a törvény szerint kivett pótdó jövedelméből mezőgazdasági pénzalapot szervez.

m) felügyel a kárbiztosító intézményeknek és a hitelviszonyoknak alakulataira, s azoknak a mezőgazdaközönség érdekében kedvező fejlődését előmozdítja.

(Folyt. köv.)

A tábornok viszonzá:

— Nagyon köszönöm a szives felvilágosítást. Azt hiszi, hogy én képzeletben ringattam magam s hogy Isten engem, egyszerű teremtményét, megintett? Az ön tudományos magyarázat, melyet sejtjenem kellett volna, hogy úgy fog történni, nem oszlatja el ama feltevésemet, mely szerint a csillag eltűnése megjósolta hazám veszedelmét. S hogy akkori szavaim beteljesedtek, azt a csillag rejtélyes eltűnésével hozom kapcsolatba, mely mintegy próféta-szerűleg figyelmeztetett engem.

Kifordultegy perczre a mama...

Kifordult egy perczre a mama . . .
 Jaj ha mostan látna, hallana!
 Tárt a karom, mint egy kaloda,
 Száz csók ide, száz meg amoda.

Szép a rózsabimbó, ha pattan,
 De százszor szebb a csók, ha ezattan.
 Rózsabimbó a te szjakad,
 A csók melegére kifakad.

Odá kűn az eső megered,
 Nem törődik azzal, ki szeret . . .
 Be-beszól a mama: „Hogy esik!”
 Persze, hogy mi nekünk jól esik.

K. J.

A párisi bérkocsis.

A párisi bérkocsisok legutóbbi strájkja alkalmából a sajnajparti székváros rendőrhatalósága beható tanulmány tárgyává tette, minő elemekből kerülnek ki a párisi bér-

Barsvármegye közigazgatási bizottságának ülése.

Barsvármegye közigazgatási bizottságának a főispán elnöke alatt folyó hó 6-án tartott ülésében az alispán bejelenti, hogy a megyei pótdadókra, tekintve, hogy az adózó közönség a múlt hónapban nem jutott jövedelmhez, még mindig kevés folyt be. — Utadóra a múlt hó folyamán 3057 frt 53 kr. folyt be, a hátralék 106797 frt 34 kr. A betegápolási pótdadóra befolyt 211 frt 8 kr., a hátralék 15791 frt 16 kr. katonaszállásolási pótdadóra befolyt 52 frt 30 kr., a hátralék 4702 frt 90 kr.

Alla te g e s z s é g ű g y. Kisfalud községben az ottani uradalmi bérlő szarvasmarhaállományában a ragadós tüdőlob fellépése konstatált, a hatóságilag levágott állatok tüdője beküldetett az állatorvosi akadémiára, hol a ragadós tüdőlob szintén konstatálva lett, a kellő intézkedések megtétek. Nagy-Szece községben a gazdaközönség tulajdonát képező 2 drb. tenyészbika és a magánosok tulajdonát képező 4 drb. tehénen a hatósági állatorvos által bujakór állapotot meg, a beteg állatok gyógykezelésének és zár alá helyeztetek.

A k i r. f ő m é r n ö k bejelentette, hogy az eszések és az árviz május hó 26-án a kálna-besztercebányai uton levő Lutilla hid jobb hídfőjét elsodorta; a hid helyreállítására munkába vétették.

A k i r. t a n f e l ű g y e l ő bejelenti, hogy a megye területén az iskolákban a magyar nyelv szép sikerrel tanítatik. — Bejelenti, hogy miniszter által — a magyar nyelv tanításában legsikeresebben és buzgóbban működő 2 barsvármegyei tanító megjutalmazására 2 jutalomdíjat engedélyezett, a melyek egyikét Horváth János gesztői dr. k. tanítónak átadta.

Dr. Benkő Lajos megyei főorvos jelentése szerint.

A verebélyi, oszlányi és ar-maróthi járásban a közegészségi állapot kedvező volt, az oszlányi és ar-maróthi járásokban a hónap vége felé a betegforgalom némileg emelkedett. — A roncsoló toroklob, vörheny és kanyaró esetek szórányosan fordultak elő, — minden ragályos kór terjedése ellen az óvintézkedések szigorúan fogantattak.

Orvosrendőri hullaszemle volt május hó 1-én Nagy-Mányán Tinék szül: Jados Mária hulláján, a ki a községben ápril 30-án dühöngött tüzvész alkalmával megfult.

A k i r. p é n z ű g y i g a z g a t ó bejelenti, hogy május hónapban egyenes adóban 61836 frt 35 kr., hadmentességi díjban 329 frt 73 kr. fizettetett be. — r. t.

A tornacsarnok ügye.

Léva város képviselőtestületének tanügyi, építészeti, gazdasági s pénzügyi szakosztályai e napokban együttesen foglalkoztak a vallás- és közoktatásügyi miniszter által már többszörösen sürgetett s ma már elodázhatalanná vált főgimnáziumi tornacsarnok felépítésének fontos ügyével.

A városi közgyűlés annak idején a tornacsarnok építésének helyéül a város tulajdonát képező, Vajger-féle kertet jelölte ki, a mely kert a Zöldkert-utcában

fekszik. A miniszter a városhoz intézett legújabb leiratában ezen helyet — miután az a főgimnáziumtól távol van, — nem tartván célszerűnek az építkezésre, felhívta a várost, hogy ezen célra alkalmasabb s az intézethez közelebb fekvő helyről gondoskodjék.

Ezen leirat tárgyalása alatt a szakosztályok együttes ülése alkalmával több eszme merült fel, a melyek kapcsán az egyes tagok által építkezési helyekül a mostani sétátér, a kegyesrendiek udvarának a főgimnázium homlokzata felé eső része ajánlatot. Felvetetett a többi között azon eszme is, hogy a kegyesrendiek udvarának feutnevezett része kisajátítván, arra vezetessék az út s az így nyert térségen állíttassék fel a tornacsarnok. Végül javaslat tétetett az iránt is, hogy a város a tornacsarnokot a kultuszminiszter engedélyével az állami tanítóképző-intézet kerijében állíttassa fel.

Vegyük sorra a nevezett helyeket. A város által ajánlott Vajger-féle tágas kert, esetleg a Vöröskör-épület udvarából kibővítve, igen alkalmas volna e célra és — tekintettel arra, hogy a város tulajdonát képezi — a városra nézve legolcsóbb is, amennyiben nem kellene új telek beszerzéséről gondoskodnia, a mi a városra nézve néhány ezer forint megtakarítást biztosítana. De ezen hely ellen szól azon tagadhatlan körülmény, hogy a főgimnáziumtól távolra esik.

A s é t á t é r közelségénél fogva a legalkalmasabb hely volna ugyan az építkezésre; de mi is teljesen igazat adunk azoknak, a kik a város ezen, jó formán egyetlen üdülő és közadakozásból befásított, csinos terének okkupálása, a szép fákknak kivágatása s a térnek beépítése ellen szavukat felemlik. De másrészt az építkezés is igen nagy akadályra bukkanna e helyen, a mennyiben a fő éren és környékén összegyülemelő viznek e téren át van a lefolyása a Perczbe, a mely körülmény nagy nehézséget górdítene az építkezés elé.

Javaslatba hozott — mint fentebb említettük — azon eszme is, hogy a város vegye meg a kegyesrendiek házának a Maláth-utczára eső részét s ide építse a csarnokot. Ha ezen hely megszerezhető, a miben nincs okunk kételkedni, — ugy az közelségénél fogva — a mennyiben csak az út választja el a főgimnáziumtól — nagyon alkalmas az építkezés céljaira.

Szépnek nevezhető az az eszme, a mely a kegyesrendiek házában fentebb nevezett udvarrészt szintén megvételni javasolja, de nem azért, hogy ott történjék az építkezés, hanem, hogy arra tereltesék át az ut, a tornacsarnok pedig az így nyert térségre emeltesék. Mondjuk, az eszme igen szép, de az építkezésnek ez a módzata a mellett, hogy sok akadályjal jár, még nagyon is költséges.

Azon eszmére, hogy a kultuszminiszterium kéressék meg az iránt, miszerint engedje meg, hogy a város a tornacsarnokot az állami tanítóképző-intézet telkén, illetőleg kerijében állíttassa fel, azon ellenvetést hallottuk, hogy ez aligha lesz kivihető már csak azon okból is, mert az állam oda már a közel jövőben internátust szándékozik építtetni. Szerintünk az internátus építése mellett is még mindig maradna a nagy telken annyi hely, a hová

egyszeri váltás mellett pedig 15 frankot előre lefizetni. Úgyes bérkocsis azonban 20—25 frankot, sőt többet is megkeres naponként. Csak az a baj, hogy e foglalkozása mellett koresmán kell élnie, fárastó munkája megköveteli, hogy egy két pohár borral is megerősítse magát, míg a bakonülés unalmas egyhangúsága folytonos dohányszásra készíti, minek folytán a 10—15 franknyi napi keresményéből 5—7 franknál alig takaríthat meg többet családjára számára. Ezért sztrájkol.

A budapesti bérkocsis meg párisi kollegája közt óriási nagy a különbség. Míg a bécsi vagy a budapesti bérkocsis sokszor tolakodva, veszekedve kínálja kocsiját, — a párisi meg se mozdul bakján, s ha valaki komfortáblin akar továbbhaladni, be kell ülnie a kocsiba, s egy pár rövid szóval értésére adnia a kocsisnak, hogy hová szándékozik.

Egyébként Párisban ritkán ül az ember a bérkocsi állomáson komfortábliba, hanem rendszerint az utcán int egyik vagy másik bérkocsinak, melyet arról ismer meg az ember, hogy üres és nincs elfoglalva, hogy bandukolva hájt. Az ilyen komfortáblit Párisban „marodeu“ üknek hívják, s a legcsokélyebb intés elegendő nekik, hogy szolgálatra készen rögtön megálljanak.

Egyébként a párisi bérkocsis soha se alázza meg magát annyira, hogy a bakról leszálljon avégből, hogy passageurjének a kocsija ajtaját kinyissa. Mert ő — azt tartja, — nem lakáj, hanem tisztességes

egy modern tornacsarnokot fel lehetne építeni.

Összevetvén a fentebb vázoltakat, a tornacsarnok helyének kijelölése ügyében azon végeredményre jutunk, hogy a sok módozat, javaslat s ajánlott hely közül — a mennyiben a Vajger-féle kert-telek végleg elejtették s a kultuszminiszter sem adná beleegyezését abba, hogy a város a tornacsarnokot a képezde telkére építtesse, — nincs más választás, mint a kegyesrendiek udvara, a mely elég tágas arra, hogy oda nemcsak a csarnok, hanem a görögpótlóhoz szükséges helyiségek is elférnek.

E helyen az építkezés talán nem lesz olcsó; de mindenestre célszerű s az oda emelt csinos épület — a főgimnázium homlokzatával szemben építve — díszíteni fogja a helyet és a monumentális főgimnáziumot még imponansabbá teszi.

— ○ —

Budapest, 1893. június 8.

— Eszések. — Nyári mulatságok. — Az egyetemi polgárok alapvizsgálata. — Liberális áramlat. — Delegációk.

Csak ugy lesi mindenki annak a szürke lepelenk sző foszlását, a mely már napok óta fedi az égboltot. De már bizony elég lenne az eszésből. Nincs kínosabb valami, mint nyáron egy hétre bentkockni a szobában. És mit tegyen a szerencsétlen halandó és mit tegyen az, a ki már kiment nyaralni a budai hegyekbe, vagy fürdőzni a Margitszigetre. Epedve néz szüntelen a feje felé és elképzeli, milyen jó lenne, ha ő olyan mosebéli varázspálczával bírna, a melynek erejével mindent a szája-íze szerintire változtatna, legelőbb is azt a foszlányos burkolatot pusztítaná el, a mely az eget borítja.

Mennyi szép terv ment tönkre a rossz idő miatt és mennyi mehet meg tönkre. Mert legújában ismét a Margitszigeten akarnak rendezni egy mulatságot, a „Gyermekvédő Egyesület“ javára országos vásárral és egyéb sportokkal és versenyekkel egybekötve.

Most vasárnapra meg a Dunán van tervben egy evezőverseny. És vannak mégis, a kiknek ezen szép dolgok fájdalmat okoznak. Igen az egyetemi polgárság nagy része nem igen vehet részt ezen nyári mulatságokban.

Elkövetkeztek a számadás napjai: az alapvizsgák.

Most nyujtnak tanubizonyosságot az egyetemi helyiségek arról, hogy mennyire sírgős az új épületek létesítése. Ezer és ezer ember tolong egymás hátán, és mindegyik követeli, hogy az ő lelkének nyitja testálja előbb a tanár. Hátramaradni senki sem akar. Mindenki siet a láttaozásokat eszközölni, hogy aztán nyugodtan tanulhasson, vagy haza pályázhatssék nyaralni. Mert az idő halad. Egy elmulasztó tóra sokszor egy évvel vet hátrább. Kivált most, mikor a korszak is a rohamos haladás korszakának nevével viseli. Rohamos a haladás az anyagiakban, de hasonló az eszmékben is.

A liberális szelű végig lengett az egész országon, és fölfrissítette az elméket, lelkesedést adott a szíveknek. A nemzet ezereves muljának méltó megünneplését ünnepléses lelkesedéssel óhajtják mindenütt;

egyszeri váltás mellett pedig 15 frankot előre lefizetni. Úgyes bérkocsis azonban 20—25 frankot, sőt többet is megkeres naponként. Csak az a baj, hogy e foglalkozása mellett koresmán kell élnie, fárastó munkája megköveteli, hogy egy két pohár borral is megerősítse magát, míg a bakonülés unalmas egyhangúsága folytonos dohányszásra készíti, minek folytán a 10—15 franknyi napi keresményéből 5—7 franknál alig takaríthat meg többet családjára számára. Ezért sztrájkol.

A budapesti bérkocsis meg párisi kollegája közt óriási nagy a különbség. Míg a bécsi vagy a budapesti bérkocsis sokszor tolakodva, veszekedve kínálja kocsiját, — a párisi meg se mozdul bakján, s ha valaki komfortáblin akar továbbhaladni, be kell ülnie a kocsiba, s egy pár rövid szóval értésére adnia a kocsisnak, hogy hová szándékozik.

Egyébként Párisban ritkán ül az ember a bérkocsi állomáson komfortábliba, hanem rendszerint az utcán int egyik vagy másik bérkocsinak, melyet arról ismer meg az ember, hogy üres és nincs elfoglalva, hogy bandukolva hájt. Az ilyen komfortáblit Párisban „marodeu“ üknek hívják, s a legcsokélyebb intés elegendő nekik, hogy szolgálatra készen rögtön megálljanak.

Egyébként a párisi bérkocsis soha se alázza meg magát annyira, hogy a bakról leszálljon avégből, hogy passageurjének a kocsija ajtaját kinyissa. Mert ő — azt tartja, — nem lakáj, hanem tisztességes

a magánjogi reformok keresztültvitelért mindenki sikra száll, a demokratikus elvek vezérharcosai külön tábora tömörülnek.

A milleniumra egyes városok szobrokat mintáztatnak, alapítványokat hoznak kilátása s ib.

Budapest pedig szedi az ünneplő ruháit. Most sajtóitják majd ki a Hatvani-utca házáit, melyek ujába esnek az új hidhoz vezető széles sugárutnak. Jövő éven, talán már észre is megindul a nagyszabású építkezés munkálata.

A képviselőháznak a közös ügyek tárgyalására kiküldött bizottságai, most Bécsben üléseznek és vitatják a közös miniszterek hadügyi és külügyi költségvetéseit. A magyar delegátusok, mint minden évben, sürgetik a katonai akadémia létesítését, a katonai büntető törvénykönyv revízióját, a magyar nyelv és szellem képzését a katonaságnál, államunknak a törvényeknek megfelelő képviseltetését a külföldi nagykövetségeknél, és egyéb régi bajok orvoslását, a melyek meg nem létező többé-kevésbé közjogi sérelmeket képeznek nézve az albizottságok különben már befejezték miközösüket s most már az összes ülések következnek.

Fővárosi levelező.

Különfélék.

— Alévai „nagy-templom“-ra adakoztak: Báthy László gyűjtőivén: Cseh János 1 frt, Szentiványi Bertalané 50 kr, ó-bácsi hívek 4 frt 84 kr, özv. Boesak Istvánné 2 frt. Rózsás Tonka 1 frt, özv. Benyóné 50 kr, özv. Gyurovszky Józsefné 2 frt, Novothy Károly 1 frt, Novothy János 1 frt, Nyitrai Ferenc 10 frt; összesen 23 frt 84 kr. Jancovics István gyűjtőivén: Grotte Vilmos 1 frt., Németh András 1 frt, Szumrák A. 50 kr, özv. Szumrákné 40 kr, G. A. 20 kr, Jurka József 50 kr, Handel Ferenc 50 kr, Kubik Lajosné 1 frt, Partly József 1 frt, Nemese 40 kr, Valter 50 kr, ifj. Tóth Sándor 1 frt, Fekete János 50 kr, Halász Károly 1 frt, Hamburger József 1 frt, Grapka József 1 frt, összesen 11 frt 50 kr. Gyűjtött főösszeg: 1801 frt 2 kr.

— A bars megyei gazdasági egyesület a létesítendő garamvölgyi czukorgyár részére czukorrépatermelési szerződés létrehozása céljából a termelők érdekében Léván június hó 17-én d. e. 10 órakor értekezletet tart a részvénytársaság megbízottja jelenlétében a városház termében. Ez alkalommal a szerződés szövege lesz megállapítva, melyet a gyár a termelőkkel kötni óhajt. — A szerződés a tervezet szerint 5 évi kötelezettséget foglal magában; továbbá a termény 85 kr vételárban a gyár mérlege szerint adandó át s 5% levonásba jő; a zöldfejtű, fagyott, roncsolt vagy „a b n o r m a l i s a n“ fejtű, földes, sáros, valamint 10% nál kevesebb czukrot tartalmazó répát a gyár nem is tartozik átvenni, azaz, ugy veszi át, a mint neki tetszik; a termelő 40% répaszeletet (ma'átát) kap és előlegű katasztrális ho'dának 30 frt 4% kölcsönt vehet. Az elszámolás legkésőbb decz. 15-én lesz eszközölve s 14 nap alatt a termelő az esetleges számláját kiegyenlíteni köteles. Végül a szerződésből eredő peres ügyekben a budapesti áru-és értéktörzsde bíróságát tüzi ki a tervezet. —

üzlet-ember, ki a bérkocsizás mesterségét folytatja. S e tekintélyéhez szigorúan ragaszkodik, s e mellett kedélyesen füstöl szivarából, vagy pipájából, miközben vendégét továbbállítja. A kalapját megemelni, Isten ments! Ezt a megalázkodást a nagy forradalom óta egyetlen egy bérkocsis se követte el, azonkívül az eféle műveletre az ő nagy, fehér, viaszos bőrrel bevont ezilindere nagyon is nehéz.

Azonkívül a párisi bérkocsis urral nem is szabad gorbáskodni, s amellott ovazkodni kell őt collignonnak nevezni. Az ötvenes években ugyanis egy dúsgazdag vidéki ur jött a feleségével Párisba; s egy bérkocsin mentek bevásárlásaikat végezni. Végül a passageur pár és a bérkocsis közt némi véleménykülönbség merült fel annyira, hogy a passageur ahelyett, hogy a bérkocsist kifizette volna, tanácsosabbnak tartá a viteldíjat a rendőrhivatalban deponálni, s a Lércocsist, akit Collignonnak hittak, rendőrség elé idéztetni Collignon kocsis ur a rendőri tárgyalás befejezte után, pöröt még rövid uton is elintézte kellemetlen passageurjével. Vett tudniillik egy pár kétcsövű pisztolyt, elment a hotelbe, melyben az illető passageur szállva volt, s lelőtte ezt feleségétől együtt, — minek következtében Collignon ur nyaka a guillotine alá került. E szomorú história dacára a Collignon név, mint a bérkocsisok gúnyneve, ma is fennáll a párisi nép ajkán.

Collignon.

kocsisok, kiknek naponként annyi ezer meg ezer francia és idegen bizza életét a kezükre. A tanulmány igen érdekes és tanulságos adatokat eredményezett.

A tizenhatszáz ezer számozott párisi bérkocsi kocsisai közt van 249 volt orvos-tudor, ügyvéd, vagy elzüllött literátus ember; 4000 elbocsátott kézműves vagy munkás; 700 volt kávéházi vagy vendéglőbeli pinczés, és több mint 5000 elbocsátott kereskedősegéd.

Van a párisi bérkocsisok közt továbbá nagy számú bukott kereskedő, vendéglős, kávéház-tulajdonos, elbocsátott vasuti kálauz, s mintegy tíz év előtt volt a közűk egy, aki egy nagykövetnek volt a fia, s maga is mint attaché szolgált egy nagykövetnél.

A nyomor, az inség, gyakran az iszákosság, vagy más egyéb boldogtalan szenvedély, valami meghatározhatatlan mult, sokszor a párisi embernek az a leküzdhetetlen ragaszkodása szülőföldéhez, a francia fővároshoz, még akkor is, ha tudván tudja, hogy ott nem vár egyéb reá inségnél és nyomornál, mindezek legfőképen okai, hogy jobb sorsra született, de elzüllött egyéneknek az életfenntartás ösztöne, — mint a vízben fuldoklónak a mentő szalmaszálát, — a bérkocsis-ostort nyomja a kezébe.

Egy rövid vizsgálat, mely hetenkint a rendőrhatalóságnál megy végbe, s melyet a bérkocsis-jelölt, egy öreg bérkocsisokból álló vizsgáló bizottság előtt tartozik letenni, csaknem mindenkinek, aki némileg lovat hajtani s a lovakkal bánni tud, s a fran-

Fogas egy szerződés — annyit mondhatunk. — A gazd. egyesület talán a kis gazdák érdekében még változtat rajta. — A csehek 1 frt 20 kr-ért fizetik a répát, s nem bízzák magukat a tözsdé bíróságára; talán e tekintetben itt is el lehet valamit tenni!

— **Lövészet.** A Léván székelő honvédség tisztikara — mint értesülünk — e hó 22-én, a honvédség löterén mulatsággal össze kötött diszlovészetet rendez. A részleteket lapunk jövő számában fogjuk közölni.

— **A koronázás évfordulója Kőrmöczbányán.** — A kőrmöczbányai magy. kir. állami főreáliskola, az 1867. koronázás évfordulóját f. hó 8-án szokásos díszszel ülte meg. Az ünnepélyt az ifjúsági dalkör Vörösmarty „Szózatával” nyitotta meg. Utána következett Víz Ferencz főreáliskolai tanár lelkes beszéde, melyben az intézeti ifjúságot a törvények iránti tiszteletre és a nemzeti szellem ápolására, mint a melyekben az alkotmányos élet legjobban nyilvánul, serkentette. Erre rázendítette a dalkör: Kölessey „Hymuszát.” Az ünnepély zárkővét képezte, a hálaadó isteni tisztelet, melyet a szent-ferenczrendiek templomában nagyságos és ft. bölcsész Balhazy Imre apát-plébános, nt. Policzek Károly főreál- és Barvulzky Márk elemi-iskolai hitoktatók segédlete mellett mutatott be a Minderhatónak. Az isteni tisztelet fényét, melyben az egész főreáliskolai tanári kar és a tanuló ifjúság részt vett, a kőrmöczbányai zene-műkedvelők Antos Károly városi kar mest r vezetésé alatt közreműködésükkel emelték.

— **Hangverseny.** A lévai állami tanítóképző intézet segély egyesülete javára, ma délután 5 órakor, az intézet zenetermében hangversenyt rendez. — Beléptidj: személyjegy 1 frt; tanulójegy, 50 kr. — A hangverseny műsora: 1. „Király-hymnus.” Pazar Károlytól. Zenekar kíséret mellett énekl a képezdei énekkar. 2. „Románca” Bach E. től. Kisbögön előadja: Gröbl Andor, IV. éves képezdei növendék. 3. „Nocturne” Laibachtól. Zongorán előadja: Székely Géza IV. éves képezdei növendék. 4. „Dalra fiuk” Huber Károlytól. Énekl a képezdei énekkar. 5. „Katoná élete.” Keler Bélától; hegedű, kisbögő és harmóniumra tette Pazar. E előadják: hegedűn Székely Géza IV. év. kép., kisbögön Gröbl Andor IV. év. kép., harmóniumon Kriek Jenő tanár, zongorán Pazar Károly. 6. „Szeretem a nőket” mono'og Lorintól. Előadja: Atovich Ferencz IV. év. képezdei növendék. 7. „Szevillai borbély” nyitány Rossinitól. Zenekarra Pazar. Előadja harmónium és zongora kíséret mellett a képezdei zenekar. 8. „Ifjukor bucsuja.” Pazar Károlytól. A lévai dalárdának tisztelete jeléül ajánlva. E előadja: a képezdei énekkar; szolóját és duóját énekl: Atovich Ferencz IV. éves és Szabó Ferencz II. éves képezdei növendék. 9. „Tüzelő-induló” Pazar Károlytól. Előadja zongora kíséret mellett a képezdei zenekar.

— **Hymen.** Simonyi Béla vármegyének tiszti főügyésze e hó 3-án tartotta esküvőjét a nagyherestyéni r. kath. templomban Szirányi Vilma urhölgygel. — **Kelcz Gyula** földbírtokos, belügyminiszteri fogalmazó e napokban váltott jegyet Klobusitzky János nagybirtokos és orsz. képviselő kedves leányával, Margittal. — **Ruffy Lajos**, Barsvármegye számvevősegi tiszviselője, eljegyezte Hanagyassy Ajós kereszturi földbírtokos gyámlányát, Bisztriczky Katalint.

— **A Sziklasoron lakók panasza.** A Kolary-utca felett, ugynevezett Szikl soron lakók érdekében szólalunk fel akkor, a midőn a hatóság figyelmét felhívjuk a házior alatt elmenő, de eddig nagyon is mostoha elbánásban részesített utnak rendezésére, a melyet nemcsak a soron lakók használnak, de a városbeliek is, a kik, kivált nyáron rövidíteni akarván utjukat, nem mennek a poros Kolary-utczán végig, hanem a Kálvária-soron fel, a Sziklasor utját választják arra, hogy a városból kijussanak. — Ezen ut azonban a gyakori földomlások és az egyes háztulajdonosok által tett leasások miatt helylye-közül már annyira meg van szűkítve, hogy lassan járhatatlanná válik. — Hozzájárul ehhez még azon körülmény is, hogy a Kolary-utczabeliek közül többen, a kiknek udvara a nevezett ut szélén végződik, az ut egy részét személerakodónak és peczegődörnek használják, a mi a közegészségre nézve sem tűrhető meg. — Ezen jogos panaszok orvoslására kívánatos volna, hogy ezen ut a soron lakók s az a járó közönség kényelmére jó karba helyeztessék és a köz-tisztaság s közegészség szempontjából az ott levő piszokfészkek eltávolitassanak és kellőleg rendeztessenek.

— **A tett jutalma.** Május hó 30-án tartattak meg a jalmi kath. népiskolában nagys. és főt. bölcsész Balhazy Imre apát-plébános és egyházközségi tanfelügyelő elnöke alatt az évi zárvizsgálatok. Mily eredmény érhető el lelkes és kitartó ügybuzgósággal, azt megmutatta a helybeli tanító, Surina Máté. A vizsgálat minden várakozáson felül sikerült. A gyermekek az összes tantárgyakból magyarul feleltek, a mely nyelvet fő'eg azóta, a kik már a 4 és 5 dik éven látogatják az iskolát, folyékonyan beszélik. A község plébánosa főt. Gregorovics Nándor és a tanító a jelenlevők; főt. Hoffman János, Oszvald

Béla, Briestvanszky József, Holbay Lajos, Sándori Gyula plébános, Policzek Károly s Missuth Antal s. lelkes, tek. Balázs N. főerdész urak s a jelenlevő közönség teljes elismerését kiérdemelték.

— **Erettségi vizsgálat eredménye.** A lévai főgimnáziumban megtartott érettségi vizsgálat eredménye a következő: írásbelit tett 21 tanuló, a kik mindannyian szóbelire is bocsáttattak. A szóbelit jeles eredménnyel tették le: Benkovich Ödön, Olgyay László és Szilágyi Ernő; — jó eredménytel vizsgáztak: Adler Zsigmond, Dombay Béla, Leidenfrost Adolf, Muttványzsky Dénes, Palotai Géza, Szemeski Emil, Szentiványi Endre, Veinberger József, — egy s e r ü e n érettek: Altman Antal, Boleman János, Holló Béla, Matusovich Péter, Reidner István, Riffer Géza, Szádeczky Géza, Valach István. — Kettőn egy egy tantárgyból szeptember hónapjában teendő pótvizsgára lettek utasítva.

— **Öngyilkosság.** Németh Gyula, lévai születésű, 20 éves, kereskedősegéd, Németh András városi tisz. tanácsnok fia, e hó 4-én Kun-Szt.-Mártonban, a Körös folyó partján, forgópisztollyal agyonlőtte magát és a folyóba zuhant. Hulláját másnap Szelevény község határában fogták ki. — Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— **A kétförintos emlékérmek.** A király ezüstmenyegzője alkalmából, 1878-ban tudvalevőleg emlékérmeket verettek, melyek nagyság és érték tekintetében az ezüst kétförintosoknak felelnek meg. Mint a lapok írják, az állami pénztárak és hivatalok ezeket az érmekeket csak ez évi jul. 31-ig fogadják el fizetesképpen; ezen az időponton túl nem váltják be azokat.

— **Léván május hónapban meghaltak.** Saliga János, élt 15 évet; Uhlárik Antal, élt 71 évet; Sanko Mária, élt 6 évet; Demén Vincze, élt 73 évet; Fried Jakabné, szül. Heks Jozefa, élt 51 évet; Maszlen András, élt 24 évet; Krammer Róza, élt 1 évet; öz. Csermák Jánosné, szül. Hromecsek Mária, élt 72 évet; öz. Fábian Gáborné, szül. Kemény Borbála, élt 89 évet; öz. D. hány Jónás, élt 72 évet; öz. Antal Istvánné, szül. Sógor Katalin, élt 82 évet; Kéki Ferencz, élt 4 évet és 9 hónapot; Vicze Rozália, élt 6 hónapot; Petruszka Amália, élt 8 hónapot.

— **RÖVID HÍREK.** — **Megszűnik a borralaló.** Zürichből jelentik azt a valóban szenzációs hírt, hogy az ott ülésezett nemzetközi vendégfőnökségkongresszus elhatározta a borralaló megszüntetését. — **De mit szólnak majd ehhez a pinczerek?** — **Sztrajk.** A pécsi közbizonyosok munkások az egész vonalon beszüntették a munkát. A sztrajkisták száma háromezreze rug. — **A pápa** annyira megkedvelte Fraknoi Vilmost, hogy legközelebb vatikáni könyvtárnokká és bibornokká fogja kinevezni. — **Uj párt.** Az eddig Eötvös pártjának nevezett frakció — **hir szerint** — ezt a nevet fogja felvenni: függetlenségi néppárt. — **Főispánok összejövetele.** Az ország összes főispánjai e hó 8-án, a koronázás évforduló napján Budapesten voltak s megtartották évi összejövetelüket. — **Árvizok.** A mult napokban a hosszas és nagy esőzés az ország több részében annyira megdagasztotta a folyóvizeket, hogy e hagyaték medreiket s kiöntéseikkel tetemes károkat okoztak. — **Kossuth** legújabb levelében nagyon sajnálja a függetlenségi párt szakadását s a kibékülést óhajtja. — **Parishól** azt írják a lapok, hogy ott ez évi június hónapjában aggastyánok nemzetközi kongresszusra gyűlnek egybe, melyen csakis 90-ik évüket meghaladt emberek vehetnek részt; lakást ingyen kapnak; sőt a legjobban konzerváltakat díjjal tüntetik ki.

— **APHOSAGOK.**
Ha szerencsésje van. Csavargó! Minden szeretnék lenni halálom után, csak hal nem. — **Iszákos:** Miért ne! Ha szerencséd van, kifognak s valamelyik muzemba spirituszba tesznek.

— **Melyik volt. Tanuló:** Kérem, tanító ur, egy nagy légy ül az órán! — **Tanító:** Isten-telen kölyök, ezt megint ti heccszeltek reám.

— **Tanügy.**

— **Vizsgálati rend**
a lévai k. r. főgimnáziumban.

— **Junius 12-én hittan I. — VIII. osztályban.** — 15-én VII. oszt. mennyiségtan, történelem, természettan. — 15-én V. oszt. latin, görög, görög-pótló. — 16-án VI. oszt. magyar, német, görög-pótló. — 16-án IV. számtan, természetrajz, rajz. — 17-én VII. oszt. német, görög, görög-pótló. — 17-én III. oszt. számtan, rajz, földrajz. — 19-én VI. latin, görög, történelem. — 19-én II. oszt. földrajz, számtan, rajz. — 21-én V. oszt. történelem, természetrajz, számtan. — 21-én III. oszt. latin, történelem. — 21-én I. oszt. magyar, latin. — 22-én VII. oszt. latin, magyar. — 22-én IV. oszt. magyar, német. — 22-én II. oszt. latin, magyar. — 23-án VI. oszt. mennyiségtan, természetrajz. — 23-án III. oszt. magyar, német. — 24-én V. oszt. német, magyar. — 24-én IV. oszt. latin, történelem. — 24-én I. oszt. számtan, rajz, földrajz. — 25-én szent mise után: ének, szavalat, tornaünnepély, rajzkiallítás. — 29-én 9 órakor Te Deum, a jutalmak, értesítők és bizonyítványok kiosztása.

II. **Értesítés.**
A lévai állami tanítóképezde 1893. jun. 18-án tartandó tornaversenyének programja.

I. Kivonulás a versenyterre 2 oszlopban.
II. Felállás szabadgyakorlatokhoz 4 tagu lépesorokba.

III. Összszabadgyakorlatok. 1. Egy lépés balra és vissza 4 ütem. 2. Pároskarlendítés előre magastartásba, karhajlítás a vállra lökés fölfelé és lendítés 4 ütem. 3. Az első és második gyakorlat összekötve 4 ütem. 4. Váltogatott roham oldalt 4 ütem. 5. A 4. gyakorlat összkötve egyenoldalu karlendítéssel oldalt és ellenoldalu karszögtartással. 4 ütem. 6. Az 5. gyakorlat soronként ellentétesen 4 ütem. 7. Lábvetés előre egyenoldalu karlökéssel előre, rohamlépés hátra, törzshajlítással előre és pároskarlökéssel lefelé 8 ütem.

IV. Katonai rendgyakorlatok. I. és II. osztály. Felállás. Igazodás. Fordulatok helyben. Szakaszképzés. Menet. Fordulatok menetközben. Huzódások. Kanyarodás. V. Katonai rendgyakorlatok III. és IV. osztály. Felállás. Szakaszképzés. Fejlődés szakaszról állóhelyből s menetközben. Kettős rendek helyből s menetközben.

VI. A gyakorló elemi iskolások szabadgyakorlati, vezérelve két IV-ed éves tanító növendék által. Fej- törzs- kar- és lábmozgások.

VII. Egyenkinti versenyek. 1. Első évek sik futása 150 méteres pályán. 2. Másodévesek sik futása 150 méteres pályán. 3. Harmadévesek magas ugrása. 4. Negyedévesek bak-ugrása.

VIII. Játékok. A tér más más részén bemutatnak. I. A gyakorló iskolások küllömböző gyermekjátékokat. 2. Az első s másodéves képezdészek lovasmétát. 3. A harmad s negyedévesek hosszumétát.

IX. A győztesek között az elismerő iratok kiosztása.

X. Oszlopokba felállás, hazavonulás.
Léva, 1893. június 8-án.

Kriek Jenő,
tornatanár.

*) A m. kir. honvédegyalogság számára előirt „Szabályzat” szerint.

III.

Vizsgálatok sorrendje

a lévai alsófoku ipar- és kereskedelmi iskolában az 1892/3-ik évben.

Junius 12-én az ipariskola 2-ik és 3-ik osztályában minden tantárgyból.

Junius 13-án a keresk. iskola 1-ső osztályában: könyvvitel és levelezés, este 7-8-ig általános számtan; a keresk. iskola 2-ik osztályában: este 6-7-ig fogalmazás, este 7-8-ig kereskedelmi számtan.

Junius 14-én a keresk. iskola 1-3-ik osztályában: este 6-7-ig fogalmazás, este 7-8-ig olvasmányok; a keresk. iskola 3-ik osztályában: este 6-7-ig könyvvitel és levelezés, este 7-8-ig kereskedelmi számtan.

Junius 15-én a keresk. iskola 2-ik osztályában: este 6-7-ig a közismereti tárgyak; este 7-8-ig áruismeret, könyvvitel és levelezés; a keresk. iskola 3-ik osztályában: este 6-7-ig áruismeret, este 7-8-ig váltóismertetés és nemzetgazdaságtan; Junius 16-án az ipariskola előkészítő és 1-ső osztályában este 6-8-ig minden tantárgyból.

Junius 16-án az ipariskola előkészítő és 1-ső osztályában este 6-8-ig minden tantárgyból.

Junius 18-tól 25-ig iparkiallítás.

Junius 25-én d. u. 2 órakor az iparkiallítás és a tanév bezárása, a bizonyítványok és jutalmak kiosztása.

Ugy a vizsgálatokra, mint a kiállításra felhívja az érdeklődő közönség s-ives figyelmét
Léván, 1893. jun. 7-én

az igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG.

Videki fiókok felállítása céljából.

Fügynököket és képviselőket keres egy kitűnően bevezetett nagy biztosító társaság fixum és jutalék fizetése mellett. Csak oly czégek és jobb állá-u magánemberek ajánlatai vétetnek figyelembe, kik az illető városban nagy ismerettségel bírnak és egy nagyobb üzlet teremtésére és vezetésére képességgel bírnak.

Ajánlatok referenciák feladása mellett intézendők „Biztosító társaság 1000” czim alatt e lap kiadóhivatalához.

Lévai piaczi árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.
Buza: m.-mázsánként 7 frt 70 kr. 7 frt. 90 Kéi szeres 6 frt 60 kr. 6 frt 80 kr. Rozs 6 frt. 50 kr. 6 frt 70 kr. Arpa 6 frt — kr. 6 frt 50 kr. Kukoricza 5 frt 50 kr 6 frt — kr. Bab 5 frt — kr. 5 frt 50 kr. Zab 7 frt 50 kr. 8 frt — kr. Lencse 6 frt — kr. 6 frt 60 kr. Köles 4 frt 50 kr. 4 frt 80 kr.

Nyiltér.
I.
Bálli-selyemszöveteket méterenként 45 krtól II ft 65 krig, valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket is méterenként 45 krtól II ft 65 krig — sima, csikozott, koczkázott mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy 200 küllönböző fajta és 2000 küllönböző szín s árnyalatban) póstabér és vámmentesen szállít: Henneberg G. (cs. kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben, Minták postafordulóval küldetnek. Svajczba czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

II.
4102/802. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. bíróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Révész András n.-szecsei lakos végrehajtónak Zsidó András végrehajtást szenvedő elleni 31 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében, a lévai kir. bíróság területén lévő Nagy-Szece községben fekvő a nagy-szecei 284. sz. tkvben A I 1 szs. a. foglalt ingatlanban, egy a rajta épült 45 öszeírasi számú lakházban 1/2 rész, ugy az 1881. LX. t.-cz. 156. §-ának alkalmazásával a társtulajdonos Konkoly Sándornak hason 1/2 részére az árverést 400 frtban ezenem megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi június hó 21-ik napján d. e. 10 órakor Nagy-Szece községi bírő házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -ot vagyis 40 frtot készpénzben vagy az az 1881. LX. t.-czik 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiföldött közhöz letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény: átszolgáltatni.
Kelt Léván, 1892. évi december hó 12-én.

A lévai kir. járásbíróóság, mint tkvi hatóság.

Frankó
kir. aljbíró.

III.
2245/92. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csóka Lajos végrehajtónak Mihály Karoly végrehajtást szenvedő elleni 14 frt 28 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a végrehajtást szenvedő Mihály Karolynek s lekeri 162. sz. tkvben A I 1-10 szs. a. foglalt ingatlanban és az A I 1 szs. a. birtokszületen épült 42 öszeírasi számú lakházban való 1/2 rész tulajdoni jutalékára 1015 frt és az 1881. 60 t.-cz. 156. §-a alapján egy az adós Mihály Karolynek, valamint a társtulajdonos Mihály Gibornak az ugyanott A + 2 szs. a. foglalt közös szög fekvőségére az árverést 92 forintban ezenem megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1893. évi június hó 14-ik napján délelőtti 10 órakor Lékér községi bírő házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul az 1881. 60. t. cz. 187. §-a értelmében eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -ot vagyis az A I alatti ingatlan után 101 frt 50 kr. A + 2 szs. a. alatt ingatlan után pedig 90 forint 20 krajczárt készpénzben vagy az az 1881. évi nov. h. 1-én 3333. sz. a. kelt. igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiföldött közhöz letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény: átszolgáltatni.
Kelt Léván, 1892. évi jan. hó 23. n.

A lévai kir. bíróság, mint tkvi hatóság.

Frankó
kir. aljbíró.

IV.
194. sz.

Árverési hirdetmény.

Magosmart (Bars megye) község tulajdonát képező erdőben a nagyméltóságú földművelésügyi m. kir. miniszterium által az 1892. évi 24029/L. 3. sz. a. jóváhagyott ideiglenes gazdasági üzemterv szerint az 1892/3. évre eső 11.45 hold vágásterület egész fatömege Magosmart községben a község házán 1893. évi július hó 31. d. e. 10 órakor nyilvános árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár:

a) bükk műfára tömörköbmr 2 frt
b) I. oszt. vagy hasáb tűzifára ürm³ 50 kr.
c) II. „ vagy dorong tűzifára ürm³ 40 kr.
d) III. „ vagy tuskó tűzifára ürm³ 25 kr.
Árverezni szándékozók kötelesek az árverés megkezdése előtt 200 frt bánatpénzt az árverező biztosnak lefizetni.

Zárt írásbeli ajánlatok a fenti bánatpénzzel ellátva az árverés megkezdéséig beadhatók és bennök a felajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan kirandó és végül kiteendő, hogy ajánlattevő a feltételeket jól ismeri és azoknak magát aláveti.

Az árverési feltételek ezen szolgabírói hivatalnál a zsarnócza-kohói m. kir. erdőgazdonságánál és Magosmart község előljáróságánál bármikor megtekinthetők.

Ar.-Maróth, 1893. év máj. hó 30.

Dr. Kiss
főszolgabíró

E rovatban minden szó egyse-
i beiktatása 3 krba kerül; bélyeg-
díjban — a lakás megjelölése
mellett — fizetendő minden egy-
szeri beiktatásért 37 kr.

KIS HIRDETÉSEK.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és társa kiadócéggel ad, ki levélteli tudakozásra postabélyeg beküldése mellett azonnal válaszol.

Magas jutalékot, esetleg szabott fizetést adunk, kik törvényileg megengedett sorsjegyek részlet-fizetés melletti eladásával foglalkozni hajlandók. Fővárosi váltóüzlet-társaság, Adler és társa Bpsten.

Léván Széchényi-utca 10. sz. ház eladó. Felvilágosítások a tulajdonosnál Halasi Andornál, Nyitra nyerhetők.

Egy 2 szobából és mellékhelyiségekből álló lakás a posta-épületben kiadó. Feltételek iránt felvilágosítást ad Nyitra Ferencz, Léván.

213. 26—15

Valódi párisi

Gummi és hálhólyagok

utolérhetlen, kitűnő minőségben tucatonként 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, és 8 frt. Póstán, discretió mellett bárhová küld

Reiff J.különlegességek kereskedése Bécs IV. Magarrethen Strasse 7.

Első és legjobb hírű cég e nemben. Solid, jó kiszolgálás. Részletes árjegyzékek ingyen, bérmentve, zárt borítékban.

Liskay Jenő ur garamlóki birtoka szabad kézből eladó; esetleg hasznbérbe kivethető

A közelebbi feltételek alulírott megbizottnál tudakolhatók.

Léván, 1893.évi május hó 25 én.

121 3—3

Csekey Flóris.

PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN I., KER., SINGERSTRASSE 15. sz. a „zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacok,

ezelőtt általános labdacok neve alatt ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat észszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendnek és alig van család, melyben ezen kitűnő házi-szerből készlet nem volna található. Számátalan orvos által ezen labdacok házi-szerül ajánlatnak és ajánlattak minden oly bajok, nál, melyek a rosz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epa-zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknél. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórúál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszanyerésére folytán hozzáuk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mind-nki, aki ezen labdacokat egyszer hasznáolta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierback, 1888. október 22-én.

Tekintetes ur!

Alulírt kéri, hogy felele hasznos és kitűnő vértisztító labdacsaiból ismét 4 csomagot küldeni szíveskedjék. Neureiter Ignác, orvos.

Hrasch, Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsa kezeim köze kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék ha az Ön csodálatos labdacsa engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalom van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen kifognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segít segül szolgáltak. Knížecz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9. én.

Mélyen tisztelt ur!

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagyáném nevében. Az illető 5 éven éven át szenvedett gyomorhuruban és vízkór-ságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondt, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel. Weinczettel Joszfa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27-én.

Tekintetes ur!

Alulírott ismételtén kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésem kifejezni eze labdacok értéke felett és azok, a hol csak alkalom nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használá sára Önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel. Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 1888. okt. 8. T. ur!

Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsaiknak köszönhetem, hogy egy gyomorhajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához“ címzett gyógyszer-tárban, Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 05 krba kerül; bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbi beküldésénél (mi legjobban postautalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

A fenti különlegességek kaphatók Török József gyógyszerész ur-nál Budapesten, Király-utca 12-dik szám.

Értesítés.

Van szerencsém az érdeklődő n. é. közönséget ez uton tiszteletteljesen értesíteni, hogy Lévára megérkeztem és itt a tánczoktatásból f. évi jun. 10-én, szombaton új tanfolyamot nyitottam s arra a t. ez. szülők és ifjuság figyelmét különösen felhívom.

E tanfolyamban valamennyi kedvelt új táncznemet is felvettem, ezek új párisi táncz, noblesse négyes, láncier, négyes, keringő, tipegő, francia polka, lengyelke, magyar schottisch, magyar nemzeti táncz, lassu csárdás; ezeken kívül kívánatra a magyar és spanyol-solo, huszár-négyes és gavotte tánczokat külön is tanítom.

A növendékek ezenkívül a társaságban megkívántató ügyes és illemes mozdulatokban, valamint a testi magatartásban is kellő kiképzetetést nyernek.

Magán órák saját lakásomon is adtnak. Volt tanítványaim fele árt fizetnek. Beiratások f. évi junius hó 9-én kezdve minden nap délután 4-től 5-ig elfogadtatnak az „Oroszlán“ fogadó nagytermében. Minél számosabb részvételt kér

Léva, 1892. jun. 10. teljes tisztelettel

WELSER S. KÁROLY,

a kaposvári polg. leányiskola, az aradi, nyitrai, lévai, pozsonyi egri, neve üntézetek és hamburgi es. és kir. hadapod iskola tánczmestere.

Kotzó Pál

gépészmérnök

Budapest, Üllői-út 18. szám alatt

Ajánl 2 1/2, 3, 3 1/2 és 4 lóerejű

szögcseszlőkészleteket

továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejű

sines gözcseszlőkészleteket,

hosszu szalmarázókkal, alsó szelölével és rendkívül nagy e fölé ü rostákkal, árpahéjazóval és választóhengerekkel,



Fa- és szénfűtésű és eredeti szalmafütó

gőzmozgonyokat

8—6

Továbbá R. GARRETT & SONS felülmulhatatlan 40% tüze'anyag megtakarító.

Compound gőzmozgonyokat

legjobbnek elismert brandtfordi önműködő amerikai kévekötő aratógépeket Eredeti-amerikai szénagyűjtőt 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható combinált rúddal Sorvető- és szóravető gépeket és mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket

Jutányos árak! — Kedvező feltételek!

86. 8—3.

Elővigyázattal legyünk a

ZACHERLIN

vételénél,

ezen bámulatos hatásu szernél mindenféle rovarok ellen



Vevő: Miért ad nekem nyitott csomagban rovarport?? Én

„Zacherlint“-t kérem, az pedig tudvalevőleg csak üvegekben kapható. — Nyitott port nem fogadok el, mert jól tudom, hogy papirtölcsérben, csomagokban és dobozokban kimérve csak közönséges rovarport árulnak, a mihez a hirneves „Zacherlin“ nevet csak bitorolják. — Vagy adjon nekem lepecsételt üvegben „Zacherl“ aláírással, — vagy adja vissza a pénzemet. — Félre vezetni nem hagyom magam!

Raktáarak:

Léván: Kern Testvérek, Medveczky Sándor gyógyszerész Preisach S. utóda, Csárok János, Frommer J. uraknál. Ipolyhágyon: Dambó Károly

Ar. Maróthon: Eisenberg Károly Tomascsek Sándor Kis-Tapolcsányban: Pollák J. Ujbányán: Cservinka M. Verebélyen: özv. Pollák Józsefné és fia czegeknél